

坚持和完善人民代表大会制度

代表之声

广东以数字化赋能人大代表履职

有事“码”上说 实事马上办

本报记者 元玉昆

党的二十届三中全会《决定》提出，“必须全面贯彻实施宪法，维护宪法权威”“完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，健全保证宪法全面实施制度体系”。如何更好在全社会树立尊崇宪法的氛围？记者采访了几位全国人大代表。

—编者

夜幕降临，广东省湛江市麻章区湖光镇S373线堵海路口到鹿渚村路段，路灯缓缓亮起。未安装路灯前，该路段夜晚漆黑一片，交通安全隐患突出，村民们心里苦恼。听说通过人大代表联络站的二维码能反映意见，有村民抱着试试看的心态，用手机扫描二维码，把安装路灯的想法向人大代表反映过去。

人大代表“接单”后，立即展开调研，形成代表建议。如今，崭新的路灯照亮了村民出行的道路，群众的烦心事及时得到解决。

搭建线上民意接收处理平台，建立吸纳民意、汇集民智的数字化工作机制……近年来，广东以数字化赋能人大代表履职，让人大代表联络服务群众触角延伸到基层“神经末梢”。从线下到线上，一条条社情民意被反映上来，一件件民生实事被落实下去，人大代表密切联系群众的优势得到充分发挥。

每遇雨天，行人还容易滑倒受伤。“这个码到底管不管用，我来试试。”一次，居民王女士路过黄石街道人大代表联络站时，工作人员跟她说，平时有问题需要反映，可以扫描二维码，向人大代表反映情况。于是，她把人行天桥的情况向代表反映，并提出建设便民电梯的想法。

了解情况后，白云区人大常委会黄石街道工委迅速组织人大代表实地调研，研究可行性方案。经过商议，代表们认为天桥周边具备建设电梯的可行性，并将调研情况进行整理，形成代表建议提交至白云区人大。

在白云区人大的推动下，相关政府部门积极组织研究，并与人大代表到现场沟通想法，最终黄石花园人行天桥便民电梯建设纳入年度重点工作。

施工期间，人大代表密切关注施工进度，及时向居民群众反馈。多方共同努力下，便民电梯如期投入使用。

如今，广州市人大常委会对全市600多个人大代表联络站编号赋码，赋予每个人大代表联络站一个编号、一个二维码。群众扫一扫人大代表联络站的二维码，就可以在线找代表、提意见。人大代表和联络站在线“接单”后闭环办理，确保群众反映的问题事事有着落、件件有回音。

“我们将继续发挥人大代表密切联系群众的优势和作用，将社情民意征集的触角延伸到市场里、商铺中、公园内等，采取现场协调、马上交办方式，持续推动办好群众关心关切的民生实事，不断提升群众的幸福感。”广州市人大常委会负责人说。

“随手拍”，代表监督落实

前段时间，受连续多日降雨影响，云浮市云城区前锋镇石门村村委会附近一处竹

林边坡泥土松动，数十根竹子被连根“拔”起，倒伏在道路上。

突如其来的“竹林”，让原本畅通无阻的公路受阻，给群众出行带来安全隐患。见状，前锋镇黄沙村村民伍尚雄打开“粤当家”小程序，向云浮市人大代表廖玉平反映情况。廖玉平立即赶到事发现场，用手机拍下现场照片，发送到前锋镇“群众身边事·代表来督办”微信群。

廖玉平反映的问题引起前锋镇政府的重视，有关部门马上“接单”，前锋镇人大组织人大代表现场督办，经过应急、交通等多部门通力合作，很快就把倒伏的竹子清理干净，道路恢复通车。

发现背街小巷管理不到位，存在乱摆卖、乱拉挂问题，用手机拍下并附上简要文字说明发送到工作群，很快就会得到有关部门的答复和办理反馈；收到群众反映，某工厂门口路面发生凹陷，造成车辆事故，将情况以图文形式发送到工作群，住建等部门立即组织对该路段进行修复……人大代表压实履职责任，通过“随手拍”督促有关部门整改落实，把“民有所呼、我有所应”落到实处。

今年以来，云浮市、县、镇三级人大全面推进“群众身边事·代表来督办”工作机制，依托人大代表履职微信群，打通人大代表服务群众、开展监督工作的“最后一公里”。“让群众反映事项得到有力监督落实，实现群众‘下单’、代表‘接单’、政府‘接单’，合力化解民生‘关键小事’，推动快速高效地解决群众烦心事、揪心事。”云浮市人大常委会副主任曾云锋说。

“议事厅”，线上线下同步

日前，一期以某民生项目建设为议题的

网上市民议事厅，在佛山市南海区大沥镇人大代表中心联络站线上线下同步举行。这一项目作为当地城市更新的重要内容，涉及人居环境、消费、就业等多方面，与群众生活十分密切。

现场，人大代表、政府部门工作人员、社区工作人员、青年学生和热心街坊参与议事，气氛热烈。线上，通过直播，2万多人在线参与议事活动，为项目发展积极建言献策。

一开场，南海区人大代表张洁仪首先介绍了整体进展情况：“项目已经完成超过70%，部分物业改造正在加紧装修，争取明年早点完成交付。”

“项目要充分考虑停车问题”“招商引资时尽可能避免产业同质化”……线上线下，参与议事的代表、群众踊跃发言，从项目建设、配套设施、发展定位等方面提出意见。

为了组织好这次网上市民议事厅，大沥镇人大代表中心联络站提前组织人大代表来到项目现场参观调研，走门串户收集群众意见，大家一起商议共建幸福家园。

近年来，依托人大代表中心联络站，大沥镇搭建了网上市民议事厅，通过线上直播与线下交流同步的形式，让网友们的留言直达现场，让现场的声音广泛触达。

在网上市民议事厅的经验基础上，南海区还催生出“城市治理面对面”、社区议事会等多种议事形式，共同寻求基层治理的最大公约数。大榕树下、居民楼底、城市客厅……人民群众在哪里，议事厅就开到哪里，共同凝聚起有效解决群众急难愁盼的智慧与力量。

“每期议事厅，人大代表联络站参与成为标配，人大代表通过走门串户收集群众意见，与党政部门、有关专家、企业、群众等围绕相关问题沟通交流，进一步激发了人大代表履职的积极性、主动性。”南海区人大常委会负责人表示。

全国人大代表、中国科学院大学公共政策与管理学院教授马一德：

在立法工作中坚持宪法至上

法治是中国式现代化的重要保障。新征程上，人民群众对良法善治有更高的期待，这就要求更加深入推进科学立法、民主立法、依法立法，特别是要加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。

要在立法工作中坚持宪法至上。立法工作中，必须确保所有法律法规的制定、修改、废止和解释都符合宪法精神。不断完善宪法相关法律制度，保证宪法确立的制度、原则、规则得到有效实施。加强对宪法实施情况的监督检查，确保各级政府、各部门、各单位严格遵守宪法。完善合宪性审查、备案审查制度，及时发现并纠正违宪违法行为，维护宪法权威和尊严。

同时，要在维护宪法权威的前提下，坚持深化立法领域改革。充分发挥立法对改革的引导、推动、规范、保障作用。坚持立改废释纂并举，充分发挥各种立法方式的优势，及时制定、修改、废止相关法律法规。加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备、维护国家安全所急的法律制度。（本报记者 元玉昆采访整理）

全国人大代表、云南大学法学院教授高巍：

全面贯彻实施宪法

宪法是治国安邦的总章程，要把宪法实施贯穿到治国理政各方面全过程。

确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施，要坚持和加强党对宪法工作的全面领导。宪法集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望。我国宪法确认了中国共产党的领导地位，这是我国宪法最显著的特征，也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。

加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。要坚决把宪法规定、宪法原则、宪法精神贯彻到立法中，体现到各项法律法规中。全面发挥宪法在立法中的核心地位功能，通过完备的法律制度实施宪法。

健全保证宪法全面实施的制度体系，不断提高宪法实施和监督水平。提高合宪性审查、备案审查能力和质量，落实宪法解释程序机制，维护宪法权威。要完善宪法监督制度，推进宪法监督的规范化、程序化建设，确保宪法得到完整准确全面贯彻。（本报记者 李茂颖采访整理）

全国人大代表、重庆市沙坪坝区委书记祁美文：形成尊重宪法、宪法至上的氛围

全面贯彻实施宪法，必须维护宪法权威，在全社会形成尊重宪法、宪法至上的氛围。

要引导党员干部对宪法的学习自觉、行动自觉。强化法治意识，严格落实国家工作人员宪法宣誓、任前法律知识考试、年终述法等制度，推动学法常态化、系统化、制度化。强化法治思维，完善党政机关法律顾问制度，严格落实权责清单动态管理，健全公众参与、专家咨询、风险评估、合法审查等重大行政决策程序，切实把对法治的尊崇、对宪法法律的敬畏转化为法治思维和行为方式。

深化公民对宪法的思想认同、情感认同。推动普法宣传，打造具有本土特色的普法精品课程，深入开展“送法进社区”等普法活动，营造尊法学法守法用法浓厚氛围。推动法治惠民，以法律服务进网格为载体，积极打造公共法律服务圈。

不断壮大法治人才队伍，以高质量法治保障高质量发展。赋能城市治理，突出法治化、数字化协同发力，加快打通数字司法、数字警务、数字检察等各系统数据壁垒，不断提高城市治理现代化水平。（本报记者 刘新晋采访整理）

全国人大代表、浙江省镇海中学党委书记张咏梅：在青少年中普及宪法知识和精神

全面贯彻实施宪法，大力弘扬宪法精神，要抓住青少年这个关键群体。中小学应积极开展“宪法进校园”，走到青少年身边，营造起学习宪法、尊崇宪法、宣传宪法的浓厚氛围。

创新学习方式，倡导在实践中理解宪法。学校可以选拔、推荐学生参加“学宪法·讲宪法”比赛，通过演讲、撰写小论文等形式加深对宪法的理解。学校还可以组织法治主题的社会实践，前往法院开展模拟法庭活动、民法典等普法宣传，在亲身体验中感受宪法和法律的精神。

构建校内校外联动机制。各地中小学可以与政法机关合作，邀请法官、检察官、公安民警等资深法治工作者为法治副校长，定期进校授课，让生动真实的法治案例成为权威而生动的法治教育资源。学校还可以定期组织学生参观公检法单位、参与校外法治实践。

探索法治教育的新路径。学校要尝试引入人工智能等现代技术手段创设教育资源，提升法治教育效果，让学生能在更加逼真的模拟环境中感受法律情境、学习宪法及法律知识。（本报记者 刘军国采访整理）

代表深入基层 密切联系群众

近来，各地人大组织代表走进社区、村庄，面对面听取群众对经济发展、城乡建设、民生保障、社会治理等方面的意见和建议，解决群众急难愁盼，助力经济社会高质量发展。

左图：在江苏省镇江市，人大代表与群众面对面交流，听取群众意见建议。

右图：在重庆市酉阳土家族族自治县，人大代表（中）在茶园了解惠农政策落实情况。



人大代表在基层

12年，超百万公里零事故——

把货车司机的期盼带到人民大会堂

本报记者 魏哲哲

蓝色运输车上，身着红色工装的巩学峰紧握着方向盘，目光专注凝视前方，确保天然气安全到达目的地。

“我的罐车，连接着民生供应，把天然气安全送达，才能温暖千万家庭。”巩学峰是内蒙古自治区呼和浩特市世洁燃气有限责任公司的危险货物运输驾驶员。从业12年来，他把“安全”二字刻在骨子里，执行工作任务2万余趟，行驶里程超百万公里，保持着零事故的优异纪录。

2023年，巩学峰当选第十四届全国人大代表。“我是从基层走出来的代表，要多为基层群众发声。”在巩学峰心中，只有多听一线声音，真正了解群众的急难愁盼，才能提出真正对群众有益的建议。

机常年奔波在路上，但一些“司机之家”的设施不够完善，休息不好。多方调研、实地考察后，去年全国两会期间，他提交了关于继续推广和完善“司机之家”建设工作的建议。

“我和其他货车司机一样，渴望在工作途中吃口热乎饭、睡个安心觉。”巩学峰说，“因此，我对‘司机之家’运维、驾驶员使用过程中出现的一些问题提出了建议。”

相关建议得到了交通运输部的积极回应，也带来了实实在在的变化。“如今，点开手机地图，司机可以更加便利地找到‘司机之家’。”巩学峰介绍，今年内蒙古在车辆密集的区域增设了10多个“司机之家”，同时，一些地方还通过评比等活动，提升司机对“司机之家”的满意度。

司机的从业年龄上限。但巩学峰了解到，现实中，一些从业多年、身体状况尚佳的出租车驾驶员即使达到了此年龄，仍有能力和意愿正常从事出租车行业。

查阅相关文件，积极开展调研，在今年的全国人代会上，巩学峰提出关于放宽出租车驾驶员年龄限制的建议。

为高龄的“哥”建言得到了积极回应，巩学峰介绍，交通运输部在答复中表示，下一步将根据国家统一部署，加强与有关部门的沟通协调，在出租汽车行业研究落实延迟退休有关工作。同时，密切跟踪关注各地出租汽车驾驶员从业管理及权益保障等情况，结合出租汽车新老业态协同发展交通强国专项试点等工作，指导各地加强评估，在确保行业稳定、安全运行的前提下，结合当地实际发展需求，优化调整



图为巩学峰在运输天然气。

王瑞波摄